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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

I . Ju Актуальн]_сть_теии дослідження. Сільське господар­
ство, як і Інші галузі агропромислового комплексу України, 
переживав складний період реформування. Проте поки що немає 
позитивних змін в економічних І "соціальних сферах, навпаки -  
йде процес різкого спаду обсягів виробництва.

Дуже багато проблем виникло в овочепродуктовому підком- 
плекоі. В першу чергу це стосується системи спеціалізованих  
господарств, яка донедавна досить уопішно вирішувала пробле­
му забезпечення великих м іст , індустріальних центрів, п ід­
приємств переробної промисловості овочевою продукцією, u ба­
гатьох таких господарствах овочівництво залишається найбільш 
прибутковою галуззю, яка значно переважав зернове 'виробницт­
во за розмірами прибутку на І  га посіву. В приміських госпо­
дарствах конкуренцію овочівництву за прибутковістю починав 
складати виробництво цукрових буряків /  в недалекому минуло­
му таке сполучення виключалось/.

Принципово нова ситуація, що склалася в овочепродукто­
вому підкомплекс!, породжує необхідність, по-перав, оцінити 
II як з цілому., так і по окремих складових; 1 по-друге, визна­
читися щодо цілого ряду пропозицій з реформування галузі сто­
совно умов Сумсько! області; no-трете ,  обгрунтувати перспе­
ктиви функціонування спеціалізованих господарств овоче-моло- 
чного напрямку; по-четверте, визначитися а можливостями 
ефективного виробництва овочево! продукції у підприємствах 
різних фори господарювання і розвитку інтеграційних процесів 
у комплексі,

З урахуванням цього і було обрано тему та структурну 
побудову досертаційної роботи.

1 .2 .  Стан_вивчення п р о б л е м и .  Зміст проблеми ефективного 
виробництва, переробки та реал ізац ії  овочево! продукції іс ­
тотно змінювався в залежності від загальної економічної си­
туації  в державі, умов функціонування агропромислового комп­
лексу, в і д  р і в н я  р оз в и т ку  овочепродуктового підкомплексу. 
Відповідно до цього визначалися напрям і зміст пошукових до­
сліджень з урахуванням загальних економічних процесів в АПК,

Особливості механізму функціонування.агропромислового 
комплексу при п е ре х о д і  д о  ринкових відносин найбільш грун­
т о в н о  р оз к рит і  в працях  1 . 1 . Лукі  н о в а ,  П , Т . С а б л у к £ , ч З . $ . 0 £ И -
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щенка, В.В.Юрчишина, О.А.Бугуцького, П Л  .Гай,луцького,
О.М.Шпичака, М.Я.Дем"яненка, в.Я.Амбропова, М.І.Малика. Про­
блеми розвитку овочівництва в Україні глибоко розкриті в ро­
ботах І.О.Чиженка, Д .І.Журбі на, В.Д.Гревцова, Ь.А.Бондарен­
ка, К.І.ОлефІра, Д.К.Прейгера, Є.О»Фірсова та багатьох інших 
дослідників. Але об"ектом Ix досліджень була галузь, яка 
функціонувала в зовсім інших умовах, які суттєво відрізня­
ються в ід  сучасних. Перехід до ринкової економіки настільки 
змінив ситуацію, що природно виникла необхідність в уточнен­
ні цілого ряду рекомендацій минулого і в розробці н^вих ре­
комендацій, орієнтованих на <5учасний етап розвитку економіки. 
Вони викладені ° в  публікаціях В.І.Криворучка, В.І.Бойка, 
А.І.Шумейка, 3 . І.ГризенковоІ, В.В.Лазні, О.Ч.Сухенко.

в умовах різкого підвищення відповідальності регіонів 
,за забезпечення потреб населення у продуктах харчування роз­
гляд етану та проблем розвитку одного з провідних продукто­
вих підкомплексів області та розробка рекомендацій щодо за­
безпечення його функціонування в сучасних умовах набувають 
великої актуальності. Дуже ускладнилося функціонування спе­
ціалізованих підприемтсв а-виробництва овочів, внаслідок 
чого уже створений потужний виробничий потенціал використо­
вується з незначною віддачею.

1 .5 .  Meiajra ^авдання_досл{^женнял  Мета дослідження по­
лягала в тому, щоб по результатах вивчення теяденцій розвит­
ку овочепродуктового підкомплексу Сумської області, з ураху­
ванням особливостей сучасного стану аграрного сектору еконо­
міки, визначити шляхи забезпечення стаб іл ізац ії  і подальшого 
розвитку галуз і ,  з використанням можливостей спеціалізованих 
господарств. ,

Для досягнення поставленої мети вирішувався комплекс 
завдань, серед яких особливу увагу було приділено таким:

-  простежити розвиток плодоовочевого підкомплексу Сум­
ської області на фоні загальних процесів, які відбуваються в 
цій галузі в цілому по Україні, детально проаналізувавши йо­
го в період формування ринкової економіки;

-  вивчити вплив реформування аграрних відносин на роз­
виток спеціалізованих грсподарств і особливо тих, які спе­
ціалізувалися на виробництві овочів і молока;

дослідити тенденції у зміні галузевої структури спе­
ціалізованих овочс-молочиих господарств в сучасних умовах;
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-  визначити вплив рівня сп ец іал ізац і ї ,  концентрації й 
інтенсифікації виробництва у підприємствах різних форм гос­
подарювання на ефективність галузі овочівництва;

-  визначити сучасне та перспективне місце фермерських 
господарств у розвитку овочівництва;

-  обгрунтувати шляхи поліпшення галузево! структури 
спеціалізованих овоче-молочних господарств примісько! зони 
/м.Сумй/ з урахуванням потреб, зумовлених сучасним станом 
господарств та існуючим економічним середовищем.

1 .4 .  Предмет та_об"ект дослідження. Предметом дослід­
ження були теоретичні та прикладні аспекти сп ец іал ізац ії  і 
концентрації виробництва, розвитку і ефективності функціо­
нування овочепродуктового підкомплексу регіону в умовах пе­
реходу до ринково! економіки, сучасне становище системи спе­
ціалізованих господарств з виробництва овочево! продукції»

За об"єкт дослідження правими овочівницькі господарства 
Сумської області з різними формами власності та господарю­
вання. Більш детально вивчалися господарства системи "Суми- 
плодоовочпром", агрофірми "Ромни" і окремо радгосп "Сумсь­
кий" -  одне з провідних господарств області з виробництва 
овочевої продукції.

Дослідження є складовою частиною теми, яка розробляєть­
ся кафедрою економіки сільського господарства Харківського 
державного аграрного університету і пов"язане з виконанням 
республіканської цільової комплексної науково-технічної про­
грами нПродовольство-95",

Інформаційною базою досліджень були статистичні дані 
Міністерства сільського господарства і продовольства Украї­
ни, Міністерства статистики України, річні звіти підприємств 
дані первинного обліку. Широко використовувалась інформація 
з літературних дкерел.

1 .5 .  Методологія та_методика дослідження,, Теоретична та 
методологічна основа дослідження -  діалектичний метод, а та­
кож вітчизняні та зарубіжні розробки з проблем механізму 
функціонування ринкової економіки і розвитку агропромислово­
го комплексу, зокрема овочепродуктового підкомплексу»

При проведенні досліджень автором використовувалися ме­
тоди статистико-еконошчного аналізу: статистичних групувань 
графічний, індексний, розрахунку середніх величин, коефіці­
єнтів вар іац ії  та кореляції, методи монографічного дослід-
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ження, розрахунково-конструктивний, економі ко-иатематичного 
моделювання з розрахунками на персональному комп"ютері.

1 .6 .  Наукова новизна досл_1^дження. По результатах комп­
лексного вивчення с»ану розвитку овочепродуктового підкомп­
лексу регіону визначені основні тенденції його розвитку в 
умовах переходу до ринково! економіки, роль господарств а 
різними формами господарювання, вплив концентрації, спеціа­
л і з а ц і ї  та Інтенсифікації овочівництва на його ефективність, 
напрямки розвитку галуз і ,  зокрема спеціалізованих господарств. 
Дослідження дозволили отримати такі основні наукові резуль­
тати, які і виносяться на захист:

-  процес реформування АПК, в тому числі овочепродукто­
вого підкомплексу, потребує чітких програм і цілеспрямова­
ного керування; покладатися на дію тільки суто ринкових ме­
хан ізм ів  не тільки недоречно, а й небезпечно;

-  в умовах переходу до ринково! економіки спеціалізова­
не, з високим рівнем концентрації виробництво забезпечує 
безперечні переваги перед дрібним І з низьким рівнем інтен­
сивності виробництвом: досвід спеціалізованих господарств 
області /радгоспи-"Кое1вщинський", "Сумський"/ переконливо 
свідчить, що овочівництво як провідна галузь може забезпечи­
ти високу прибутковість /  у 1994 р. рівень рентабельності 
досяг 500 % / х  1 ■'

-  зростання прибутковості виробництва в господарствах, 
які спеціалізуються на вирощуванні овочів, супроводжувалося 
протягом І99І-І994 pp. невпинним зменшенням питомої ваги цих 
культур у структурі посівних площ і товарно! продукції при 
одночасному погіршенні забезпечення населення овочевою про­
дукцією: досвід вказаних спеціалізованих господарств свід­
чить, що така ситуація потребує зміни орієнтації в організа­
ц і ї  виробництва і робить об"ективною необхідність всебічних 
маркетингових досліджень;

-  оптимізація галузевої структури спеціалізованого гос­
подарства /н а  прикладі радгоспу "Сумський"/ свідчить про 
аб"ективну можливість збільшення площ під овочевими культу­
рами до оптимальних розмірів, за умови вирішення проблем 
збуту виробленої продукції;

-  Істотне скорочення виробництва овочево! продукції в 
період після 1990 р. супроводжувалося суттєвими змінами пи­
томої ваги господарств різних форм господарювання: різко
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зменшились обсяги виробництва овочів у громадському секторі 
при одночасному їх  збільшенні у підсобних господарствах, що 
веде до р ізкого  зростання витрат праці і суттєво'ускладнює 
забезпечення овочевою продукцією міст і промислових центрів;

-  не підтвердився прогноз про доцільність і Пірспектив- 
H t сть розвитку овочівництва- у фермерських господарствах: в 

умовах? коли для розвитку фермерства зрошувані землі не ви­
ділялися, перспектив розвитку овочівництва у цих господарст­
вах практично не було;

-  підвищення ефективності овочівництва може здійснюва­
тися шляхом залучення іноземних інвестицій, в першу чергу 
для налагодження виробництва зеленого горошку;

-  в умовах стрімкого розвитку ІНФЛЯЦІЙНИХ процесів ши­
роко використовувана методика оцінки впливу факторів на 
розмір прибутку став неприйнятною; по результатах досліджень 
запропоновано новий методичний підхід, згідно з яким продук- 
ц іft звітного періоду при відповідних розрахунках оцінюється 
а цінах не базового, а цього періоду.

1 .7 .  Практичне значення_рез£льтат]_в_досліджень, викона­
них в процесі підготовки дисертації,  полягає в тому, що 
впровадження Ix у виробництво дозволить підвищити ефектив­
ність виробництва овочевої продукції, сприятиме більш успіш­
ному вирішенню соціальних проблем сала, поліпшенню забезпе­
чення населення міста Суми й інших міст 1 промислових цент­
р ів  області овочами. За результатами досліджень рекомендува­
лися і передавалися сільськогосподарським органам, керів­
ництву окремих підприємтсв рекомендації з питань підвищен­
ня ефективності функціонування овочепродуктового підкомютк- 
су. •

І .8 А Angofl од і я результатів досліджень^ Результати дос­
ліджень доповідались і були схвалені на наукових і науково- 
виробничих конференціях. Основні результати роботи розгляну­
т і  і затверджені науково-технічною радою обласного обеднен­
ия "Сумиплодоовочпроы", агрофірми "Ромни", а також кафедрою 
“економіки сільського господарства Харківського ДАУ» Основні 
результати дослідження опубліковані у шести наукових пра:;ях.

1 .9 .  Обсяги_та ст^уктара дисе£таці_йно_І роботи^ Дисерта­
ція викладена на 197 сторінках машинописного тексту, склада­
ється зі вступу, трьох розділів , висновків І пропозоцій, 
списку використаної літератури з 179 найменувань, містить
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60 таблиць, шість малюнків та 29 додатків.

2. ОСНОВНІ НАУКОВІ ІДЕЇ, ВИСНОВКИ TA ПРОПОЗИЦІЇ

2 .1 .  Розвиток овочепродуктовото підкомплексу в сучасних 
умовах тісно лов"язаний з процесами спеціал ізац ії  та концен­
трації  виробництва. Теорію спец іал ізац ії  та концентрації 
Сільськогосподарського виробництва розробляли чимало видат­
них економістів минулого. Дискусія про можливості різних за 
розмірами господарств в ефективному використанні виробничого 
потенціалу, продовжується і в наш час. Але світовий досвід 
свідчить, що прибічники погляду про відсутність переваг ве­
ликого виробництва у сільському господарстві перед дрібним 
або ж про неможливість якісних змін у землеробстві і з  засто­
суванням машин стояли на невірних позиціях. Безумовно, праві 
були ті вчені, які відстоювали погляд про оптимальність роз­
мірів господарств, величина яких формується під дією широкої 
сукупності факторів, серед яких дуже важливе місце належить 
людському фактору. На нашу думку, поряд з розумінням опти­
мального розміру підприємств важливу роль в ід іграє  поняття 
оптимальних розмірів галузі в межах підприємств.

2 .2 .  На розвиток овочепродуктового підкомплексу в Ук­
раїні позитивно вплинугіо створення системи'спеці алі зованих 
господарств та системи Ix обласних 1 міжрайонних об'єднань. 
Серед об'єднань, які були спроможні забезпечити обсяг вироб­
ництва і переробки овочевої продукції, достатній для повного 
забезпечення обласних центрів овочами, поряд з Харківським, 
Одеським, Херсонським, Миколаївським було і Сумсько. Зараз 
система спеціалізованого виробництва опинилася в особливо 
скрутному становищі,

валове виробництво продукції овочівництва в Україні 
скорочувалося приблизно такими ж темпами, як і все сільсько­
господарське виробництво /1994 р. по відношенню до 1990 р . / .  
Але виробництво овочів відкритого грунту у громадському сек­
торі зменшилося в значно більшій мірі -  майже у 2 ,5  рази. Це. 
привело до того, що кількість  товарної продукції у 1994 р. 
становила 38% до рівня 1990 р.

в більшості областей України основним виробником овоче­
вої продукції стало населення, питома вага якого у І 994 р. 
складала: в Житомирській області -  8 2 , і # ,  Закарпатській -



85 ,1 , Полтавській -  83 ,6 ,  Чернігівській -  навіть 88,8%, а в 
цілому по Україні -  64,7% / т а б л . І / .

І .  Структура виробництва проадкції 
сільського господарства» %
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Зменшення валових зборів овочів відбулося за рахунок 
зменшення і посівних площ, і урожайності, рівень якої у 
1994 р, становив 85,2 ц/га проти 147ч3 ц /га  у 1990 р.

Показники ефективності овочівництва за розглянутий пері­
од змінювалися по-різному. Такий узагальнюючий показник рів­
ня ефективності в умовах ринкової економіки, як рівень рен­
табельності, істотно зр іс :  з 15,9% у І986-Г990 pp. і 27,7%
У 1990 р. до 106,8% у 1994 р.

2 .3 .  Незважаючи на те , що овочівництво е традиційною га­
луззю ’для сільського господарства Сумської області, рівень 
ї ї  розвитку до 1976 р. був недостатнім. Докорінно ситуація 
змінилася, коли почалося здійснення курсу на спеціалізацію 
та концентрацію виробництва, надання галузі характеру висо- 
котоварної. Але вивчення стану виробництва овочів у спеціа­
лізованих господарств Сумгької області свідчить про те, що 
посівні площі під овочевими культурами в цих господарствах 
різко скоротилися. Це підтверджує наявність загрози руйнува­
ння системи спеціалізованих господарств на рівні області 
/  табл. 2 / .  Проте співставлення рівня рентабельності ово­
чівництва з рівнем рентабельності Інших галузей свідчить про 
невпинне зміцнення позицій галуз і ,  що особливо наочно вияви-

Продукці я : Громадський : Населеная : Фермерські

,
:_свкто£

1990 :
•

— •
І994~|""і990:"

___:_господарства_
"г994:“ і990~: 1994 ~

Зерно 97,2 91,7 2,8 6 ,6  - Г,7
Цукровий буряк IOO1O 97,5 - 0 ,9  - 1,6
Соняшник 97,7 91,0 2,3 6,4  - 2 ,6
Картопля 28,6 7,6 71,4 92,2 - 0 ,2
Овоч!- 73,1 34,8 26,9 64,7 0,5
Худоба та птиця 
в живій вазі . 72,7 58,2. 27,3 41,6 0 ,2
Молоко 76,0 60,1 24,0 39,7 0,2
Яйця 62,2 46,1 37,8 53 ,в 0 ,1



Показники -: 1981- :.2984 : 1990 2991
*

1992 : 1993 ; J  994 0
1

Площа посіву, га 
Урожайність, ц /га  
С обівартість І  ц, крб. 
Ціна р еал ізац ії І  ц, крб. 
Прибут о к /+ /, збит о к /- /  
на 2 ц, крб.
Прибуток/+/, зб и то к /-/ 
на 2 г а ,  тис. крб. 
Товарність, %
Рівень рентабельності, %

4430
117,3
12,48
20,25

-1 ,3 3

-131
84,6

-1 2 ,6

4203
258,6

9,63
22,89

3,26

476
88,6
33,8

3984
222,9
12,84
25,50

3,66

395
88,7
30,9

3462
208,9
22,78
50,92

29,23

•2719
88,9

133,7

2600
90,0

435
1202

.667

53683
89,9

153,3

2399
129,7
ІГ280
20957

9677

2096300
87.3
85.3

1961
72.0 

166000 
549000

383000

23384000
85.0  

230,0

2. Ефективність виробництва овочів у спеціалізованих 
господарствах Сумської області
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лося в 1994 р. : виробництво продукці І тваринництва вперше 
за останні роки стало збитковим, а рівень рентабельності 
овочівництва досяг рекордного значення.

2 .4 .  Поряд з відносними показниками прибутковості вели­
ке значення має загальна сума прибутку /збитку /,  яку отриму­
ють господарства. Аналіз свідчить, що прсМдне місце серед 
факторів, які впливають на розмір прибутку, належить цінам 
реал ізац ії  та собівартості продукції. Це стало особливо по­
мітним починаючи з 1992 р. Аналіз показників саме цього пе­
ріоду виявив такий факт: традиційні прийоми факторного ана­
л ізу  зміни розміру прибутку при стрімкому зростанні цін ре­
а л із а ц і ї  та собівартості продукції дають незадовільні ре­
зультати -  фактор зміни обсягів реаліаованої-продукці1 в та­
кому випадку практично не спрацьовує. Таке і  можна зазначити 
і щодо ^актора структури реалізованої продукції, використан­
ня інших прийомів, аналізу показало, цо дійсно цей фактор ос­
обливо не впливав на масу прибутку, але зменшення обсягу ре­
а л із а ц і ї  у декілька р аз ів ,  безумовно, повинно б мати Істотні 
впливи. Тому був застосований такий прийом: продукцію базис­
ного періоду оцінили за собівартістю та цінами реал ізац ії  
звітного періоду 1 визначили умовний прибуток базисного пе­
ріоду. Cni вставлення його з фактично отриманим дав можли­
в ість  більш реально визначити обсяг недоодержаногр прибутку 
через зміни обсягів р еал ізац ії  продукції.

2 .5 .  Групування колективних господарств і радгоспів за 
площею посіву овочевих культур і розміром валових зборів в 
розрахунку на одне господарство показало безумовні переваги 
крупного спеціалізованого виробництва перед дрібним, незале­
жно в ід  форми господарювання. Про що свідчать дані табл. 3 ,4 . 
Тому в процесі реформування не слід руйнувати вже сформовані 
технологічні та організаційно-економічні коплекси. Господар­
ства з досить високим рівнем спец іал ізац ії  мають безперечні 
переваги перед господарствами, в яких овочівництво займає 
підпорядковану роль, виконуючи функцію додаткової галузі .  
Особливо наочно це виявляється при групуванні радгоспів об­
ласті за питомою вагою виручки від  р еал ізац ії  продукції ово­
чівництва у загальній сумі /т а б л .5 /

2 .6 .  Аналіз показує, що висока ефективність овочівництва 
багато в чому зумовлена рівнем цін реалі заді і і супроводжу­
ється не зменшенням, а підвищенням витрат ресурсів на одини­
цю продукції.



Показники * 1 * : I I  S I I I  : ІУ : У : УІ : УІІ : Y III : в т .ч . : Разом
: до : 20 -  : ЗО -  : 50 -  : IOO - : 200- : 500- : понад: понад :
: гО : ЗО 50 : IOO s 200 : 500 : 1000 : 1000: 5000 : і

К ількість господарств 
у групі 55 27 26 ЗО 27 27 8 19 12

rv
219

Припадає на одне 
господарство:

площі г-'сіву , га 2 ,1 2,2 2 ,3 2 ,6 З Д 5,3 12 ,1 *6,7 45,7 б , І
валового збору, ц $ 27 35 73 140 324 778 3826 5106 445

Урожайність, ц /га  3 ,6 12 „7 15,4 27,7 45,0 60,7 64,2 104,5 111,8 73,5
виробнича собівартість 
І  ц, тис. крб. 946 914 -652 397 350 307 278 188 175 226
Припадає на 1 га , ти с .кр б .:

виробничих затрат 3430 11595 10055 11025 15750 18639 17856 Г9643 19626 І662І
прибутку/+ /,збитку/-/ - -1313 -515 -8920 -1265 -309 5680 10371 30941 32668 17363

Рентабельність, % -6 0 ,9 -6 ,4 -7 4 ,6 -21 ,P -2 ,4 48,3 63,7 158,6 180,3 121,3

* Групи господарств з відповідним валовим збором овочів /ц /

3« Вплив рівня концентрації на афективність виробництва 
в  колгоспах СумськоЛ. області 1994 р.



Показники • І  * : I I  s І П  : ІУ : У : ч 
і

H 
І І І

»»
а

B  Т . Ч е Разом
•
• до : 20 -  : IOO- : 500- : IOOO- і 5000 -  і понад
і '2 0 : 100 : 500. : IOOO' : 5000 : ГОООО : 20000 Ґ

К ількість господарств 
у групі 6 8 7 4 4 7 3

І І
Vm

 
і 

 ̂
І 

£1 
-

Припадає на одне 
господарство:

І

площі посіву, га 2 ,3 2 ,8 10,3 17,0 92,3 132,9 187,3 52,2
залового збору, ц IO 37 236 772 4574 8149 22064 3761

Урожайність, ц /га 4 ,2 13,5 22,9 45,4 49,6 61,3 117,8 72,0
виробнича собівартість
1 ц, тис.крб* 8аЗ 456 358 133 238 180

G
O

O

ч 167
Припадає на І  га , тис.крб. ■*

виробничих затрат 
прибутку/+ /,збитку/-/

3429
-74

6136
-2182

C
O

O
OSC

O 6029
І244І

ІГ8ІЗ
6420

ІІ023
14678

12694
52489

12037
22640

Рентабельність, % 24,3 ‘-3 7 ,5 O 229,5 67,0 133,1 453,4 212,4

*  Г^упи господарств з відповідним валовим збором овочів / ц /

4 . Вплив рівня концентрації на ефективність виробництва 
в радгоспах Сумської області 1994 р.



5. сплив рівня спец іал ізац ії  аа ефективність вироб­
ництва овочів у радгоспах Сумсько! області 1994 р.

— 14“

Показники : І  * : I I  : I I I  : ї ї  : в т.ч:Разом
• ДО S 0 ,1 -  : 1,0 - : понад: юнад:
•• 0,1 : 1 , 0  : 10,0 : IO1Ot 50,0:

Кількість господарств 
У груп! IO 9 4 16 6 39
Припадав на одне 
господарство :
площі посіву, га 2 , 5 3,0 15,5 120,2 153,0 52,2
валового збору, ц 29 150 942 8848 14602 3761
Урожайність, ц /га 11,8 49,9 60,8 73,6 95,4 72,0
виробнича собівартість 
І  ц, тис.крб. 423 326 319 155 1*9 167
Припздае на Іга .ти с .крб .
виробничих затрат 5000 16259 19403 ІІ386 Г23Г7 Г2037
прибутку/ + / ,збитку/-/ -2040 -6*59 5000 23821 38450 22640
Рентабельність, % -67,1 -36 ,7 33,8 £28,6 354,7 212,4

Tafte становище на фоні дуже низько! купівельної спроможності 
населення неминуче буде обмежувати обсяг ринку. Тону овочів­
ницьким господарствам, які особливу увагу повинні приділяти 
маркетингу1, слід надавати першочергового значення пошукам 
резервів зменшення витрат, і одним з найважливіших факторів 
8 підвищення урожайності овочевих культур.

Дослідження впливу рівня інтенсивності на ефективність 
виробництва овочевої продукції дає підстави для такого вис­
новку; серед головних чинників збільшення ресурсовіддачі в 
овочівництві чільне місце повинно належити підвищенню рівня 
інтенсивності ведення галузі. Найбільший ефект досягається 
при поєднанні д і ї  двох факторів: достатнього'рівня концент­
рації  виробництва та високого рівня його інтенсифікації.'
Еіііакт такого сполучення переконливо овів радгосп "Косів- 
щиноький": з 1994 р. при розмірі посівних площ 159 га ви­
грати на 1 га склали 25,5 млн ;. крб., рівень рентабельнос­
ті °  466,2JE, а прибуток на І  га -  10^2 млн.крб.

2 .7 .  Пропозиції,- які досить часто висловлювалися в по-
к Ґ’рупи ’господарств з віц п ов іц и о ю  питомою вагою  о в о ч ів  у 

виручці від реал ізац ії  процукі;ії /% /
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чатковий період фермерського руху, про перспективність спе­
ц іа л іза ц і ї  фермерських господарств не підтверджуються реаль­
ною практикою. Так, в Сумському районі, де створено найбіль­
ше, у порівнянні з іншими районами, число фермерських госпо­
дарств, жодне з них не тільки не спеціалізується на вироб­
ництві овочів, а взагалі Ix не вирощує.

При подальаій орієнтації на розвиток овочівництва у фе­
рмерських господарствах треба враховувати такі обставини, 
того ефективний розвиток можливий-в переважній більшості на 
врошуваних землях, які до цього часу фермерам не виділялися. 
Технологічна й організаційно-економічна складність галузі 
овочівництва робить практично неможливою організацію вироб­
ництва овочів в одноосібному селянському господарстві без 
залучення найманої робочої сили. Відсутність замовлення*на 
овочі /не тільки державного, а й регіонального/ не тільки не 
дав можлтвості отримувати кредити/ без чого ведення високо- 
інтенсивно І галузі дуже ускладнюється/, а робить виробництво 
ризикованим, особливо з огляду на монополізм торгівлі після 
здійснення приватизації магазинів. Ефективне використання 
зрошувальних мереж можливе в разі створення об"єднань Ix 
власників за умови приватизації земель.

2 .8 .  Розвиток ринкових відносин з особливою гостротою 
поставив питання удосконалення галузевої структури, забезпе­
чення збалансованості галузей і структури овочівництва, ои- 
користовуючи надані їм можливості, господарства суттєво змі­
нили структуру товарної та валової продукції.

Удосконалення структури виробництва овочів дасть най­
більший ецякт в тому р а з і ,  якщо воно буде здійснюватися з 
одночасним удосконаленням структури виробництва в цілому. 
Наскільки значні можливості мають спеціалізовані овоче-мо- 
лочні господарства свідчать результати оптимізації галузе­
вої структури радгоспу "Сумський", яку було здійснено у двох 
варіантах: по показниках виробництва і умовах реал ізац і ї  у 
1993 і 1994 pp. За рахунок інтенсифічац!ї та вдосконалення 
структури виробництва при Наявності ринків збуту продукції 
радгосп "Сумський" мав збільшити, у порівнянні з фактичним 
рівнем, розмір прибутку у 1993 р. в 1 ,5  рази, а в 1994 р„ у 
2 ,9  рази.

ВИСНОВКИ TA ПР0П03ИЦІ ї
І .  При вирішенні широкого кола питань аграрної реформи,
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зокрема при визначенні стратег!І розвитку овочівництва, слід 
виходити з того, чо світовий та вітчизняний дос&ід перекон­
ливо довів переваги крупного /але оптимальних розм ір ів / ви­
робництва перед дрібним. Розрахунки оптимальних розмірів по­
винні базуватися на врахуванні не тільки техніко-технологіч- 
них факторів, але й сукупності факторів, пов"язаних з людиною. 
Поряд з оптимальними розмірами підприємств слід визначати 
оптимальні розміри галузі .

і .  и розвитку овочепродуктового підкомплексу України 
виключно важливу роль відігравала система спеціалізованих 
господарств. Оскільки система спеціалізованого виробництва в 
АПК перебував у окрутному становищі, особливу увагу слід 
приділити збереженню потенціалу тих господарств, які визна­
чали обличчя ц іє ї  галуз і ,  в тому числі в Сумській області.

3 . Скорочення обсягів виробництва овочів у громадсько­
му секторі в деяких областях набуло катастрофічних розміріві 
H зв'*язку з цим слід  більш повно використовувати можливості 
господарств, які спеціалізуються на виробництві овочів, що 
збільшить товарні ресурси І забезпечить підвищення ефектив­
ності виробництва овочів.

4^ Підвищена увага до виробництва овочів зумовлюється 
гіе тільки станом задоволення потреб в~н>г>с,а й високим рівнем 
прибутковості у спеціалізованих господарства*.Але щоб мати га­
рантію збуту продукції, сл ід  перш за все забезпечити ефек­
тивне функціонування маркетингової служби та ввести у дію 
механізм регіонального контракту.

5. Опанування механізмів ринку не можна протиставляти 
пошуку резервів підвищення ефективності виробництва, серед 
яких чільне місце /про це свідчать дослідаення на матеріа­
лах господарств област і/ ,  як і раніше, належить рівню уро­
жайності» До того ж визначено: чим менше коливання цього 
показника по роках, тим вища ефективність виробництва.

б» При аналізі д і ї  факторів, які впливають на один з 
головних в сучасних умовах показників прибутковості -  'на 
розмір прибутку на І  га посіву овочевих культур, з'^обвано^, 
що з  умовах стрімкого зростання ц':: і собівартості продук­
ц і ї  широко використовувана для визначення д і ї  цих факторів 
методика хибна. У зв"язку з цим в роботі визначені можливі 
напрямки удосконалення методики і запропоновано методичний
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підхід у розрахунку впливу змін структури реалізовано! про­
дукції / з  використанням натуральних величин/ на розмір при­
бутку.

7. Групування вс іх  господарств області /окремо радгос­
пів і колективних господарств/ дає підстави для висновку: 
при визначенні стратег ії  розвитку галузі евочівництва голов­
ну увагу слід приділяти с п ец іал ізац і ї ,  концентрації і підви­
щенню рівня інтенсивності галуз і .  Найбільший ефект досяга­
ється при поєднанні цих факторів. .

8. Сучасний стан виробництва овочів у фермерських гос­
подарствах, аналіз умов, необхідних для його налагодаення, 
дають підстави для висновку: пропозиції про доцільність і 
можливість широкого розвитку овочівництва у фермерських го­
сподарствах не враховували д і ї  багатьох факторів, зокрема 
т і є ї  обставини, що фермерам не виділялися зрошувані землі.
За таких умов не можливо розглядати фермерів як потенційних 
виробників товарної овочевої продукції у великих масштабах.
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Защищается р у к о п и с»  д и с с е р т а ц и и , содержащая т е о р е т и ­
ч е с к и е  и п р ак ти ч еск и е и ссл ед о ван и я  во п р о со в  п р о и зв о д с т ва  

овощ ей отк р ы то го  гр у н та  в у с л о в и я х  п ер ех о д а  к рыночной э к о -  ■ 
Номике н а примере специали зирован ны х х о з я й с т в  Сумской об­
л а с т и .

П роведен о ком п л ексн ое и ссл е д о в а н и е  экон ом и чески х проб­
лем р азви ти я  о т р а сл и  овощ ево д ства  в рыночных у с л о в и я х , пред­

ложены цути повышения эф ф ективности п р о и зв о д с т в а  продукции.

N.!. S tro c h e n k o . The stale and efficiency of oroduoiisn  of oDsrL 

«гьі! уяпвіаЬіеї under conditions vt irsnsition to thg ГР?гкёГ..в£йР.Я[ПУ.
i f o i io w m a  the e xa m p le  o f  Sum sK a Y a .is tjtQ n  tenv.LL*

Thesis few a  M aster’s Degree In Economics in thu field of Economy of Agriculture 
and Agro-Industrial Complexes.
Kharkow Agrarian State University named after V.V.Dokuchayev, Kharkov, 1996.

Thesis contains theoretical and practical research into the problem of development 
of vegetable growing under conditions of transition to the market economy.
The influence of concentration, specialization and intensification on the efficierfcy 
of production has been defined.
The research into the problem of organization and economy of farms specialized in 
vegetable growing has been carried out.

Ключові слова: ефективність, рентабельність, прибуток, 
собівартість , концентрація, спеціал ізац ія , інтенсифікація, 
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